

扩招! 多所知名高校增加本科招生计划 提质! 新专业创新班特色项目接连推出

扩招、提质、增设新专业、开设创新班……随着广东各大高校2025年招生计划的陆续出炉,各种重大利好消息不断传出。新快报记者梳理发现,一大批优质本科高校纷纷响应国家号召,进一步扩大招生规模,新增战略新兴专业,创新班特色培养项目等不断扩容,给高考学子提供了更多优质本科学位的同时,也提供了跨学科学习、多样化发展机会。

■新快报记者 王娟 实习生 张韫婕 梁敏怡

官宣本科扩招 多所名校热门专业再增计划

自今年3月北京大学、清华大学、上海交通大学等首批“双一流”高校官宣扩招本科生招生规模后,优质名校扩招的消息,就一直备受考生和家长的关注。

新快报记者梳理发现,包括中山大学、华南理工大学、中国农业大学在内的不少名校,不仅纷纷扩大了本科生招生的整体规模,在广东的本科招生计划也增加了。

中山大学在公布招生计划时提出,2025年中大进一步扩招本科生,内地本科生招生计划增加至7845人。今年新增的招生计划主要聚焦于新兴交叉学科、国家紧缺学科以及双学士学位等复合型人才培养项目,学校在全国绝大部分省区市都增加了招生人数,并且新增招生专业和特色项目。

华南理工大学2025年全国总招生计划也增至7080人,其中广东省投放3518人,共有20个大类,38个专业招生。该校今年新增电子科学与技术、低空技术与工程、智慧交通、工业设计(中外合作办学)四个专业。同时调整专业计划,大幅增加了报考热度高的专业的

名额和计划数。

暨大今年增加240个本科招生计划,普通高考招生计划总数达5160个。其中,在广东省投放计划2388人,较去年增加54个,且在全国各省区市的招生计划数均有增加。新增计划重点投放在信息技术、生物医药、新工科等前沿技术领域专业。

中国农业大学广东招生组组长黄振翔介绍,今年在广东省的招生计划增加了15人,共达到了107人,为广东的考生提供了更多接受优质高等教育的机会。

西安交通大学招生负责人在接受新快报记者采访时表示,西安交大今年在粤招生计划增加10人,从去年的192人增加至202人,且新增的10个指标主要投向人工智能、智慧能源等王牌热门专业,为广东考生提供了更多进入拔尖优势领域学习的机会。

广州中医药大学、汕头大学、广东以色列理工学院等高校的招生计划,较去年也都有100—200人的扩招。其中广东省内招生人数也有小幅度提升,在全国整体的招生计划有所突破的广以,大部



■中山大学开放日,人们在了解其今年招生情况。新快报记者 龚吉林/摄

分的扩招计划放在了广东省,预计在省内招378人,比去年扩招103人。

今年广外招生计划总数5310名,比去年小幅扩招。该校今年进一步加大招生-培养-就业联动力度,动态调整各专

业招生计划,热门与优势专业计划持续增加。广东财经大学招生考试处处长李伟军也表示,广财今年招生计划相比去年,增加了200个,新增计划将向热门专业和交叉学科专业倾斜。

新增战略新兴专业 推出各具特色“创新班”

低空技术与工程、数字经济……2025年,各大高校推出的新专业,不少都是服务国家所需紧跟时代的战略新兴专业。上述华工新增的四个专业中,“低空技术与工程”为今年国家新增的29种新专业之一。中大新增“柔性电子”“智慧农业”“数字经济”3个本科专业,培养“集复合知识结构与前沿实践能力于一身”的高质量人才。广东药科大学新增食品营养与健康专业,是目前广东省唯一一个在医药院校开办食品营养与健康工科专业的高校。

多所广东高校新增人工智能、大数据管理与运用、生物数据科学等“数”“智”专业。其中广东医科大学“生物数据科学”为省内唯一,香港中文大学(深圳)同时开设“人工智能”与“大数据管理与运用”,展现对数字经济与智能产业人才的培养需求。

除了新增专业外,不少高校今年都推出了各具特色的“创新班”。

中山大学推出的特色“创新班”,涵盖基础理科、新医科、新工科等多个专业,通过构建专属成长通道,将课程有机衔接、梯次推进、渗透融合,鼓励和支持学生学习深造。不同“创新班”将通过高考招生或者院内遴选两种形式进行选拔,为学生提供一对一导师指导、小班化教学等全方位支持,充分激发学生潜能,培养创造性、复合型人才。

华工今年依托百步梯创新学院,实施“一制三化”(导师制、小班化、个性化、国际化),因材施教,着力培养拔尖创新人才。招生专业含工科试验班(AI先进技术拔尖班)、工科试验班(院士特色班)、工科试验班(理工交叉创新班)、工科试验班(卓越人才班)。卓越班和创新班实行动态管理,采取末位淘汰制

度,创新班的保研率达到80%,卓越班可达50%。

中国农业大学除继续招收生命科学、信息科学和智能装备制造三个理科实验班外,今年又有三个新的特殊班型,分别是拔尖创新班、卓越工程师班、拔尖班。“在广东省直接高考录取招生,学生入校后还可以参加二次选拔。这些特殊班型都实行小班化、个性化和国际化的培养,由学术大师和行业领军人物组成的导师团,为学生提供更好的教育资源。”

暨大今年新增食品营养与健康、马克思主义理论2个本科招生专业。同时,增设18个创新(特色)班,融合人工智能、院士学术领航,发挥学科优势资源,实现特色人才培养。创新(特色)班覆盖文经管理工等学科,按照高考成绩直招,无需二次选拔。其中,院士领航化

学班今年共招收41名同学(广东20名)。与此同时,学校今年还增设了3个“3+1”国际班。

2025年,深圳大学又新增一个高考直招的“院士班”——建筑学(数智设计创新班);同时,土木工程(数学力学创新班)和土木工程(国际工程创新班)两大“院士班”也将首年进行独立招生。

广外今年国际组织创新班报名名额增加。为顺应全球化发展需要与新时代对于多语师范人才需求,今年还新增国际商务(创新班)和英语(英日双语师范)。

广中医今年新增了英语(中医药国际传播)专业。此外,学校首次在高考招生中招收5个实验班,分别为中医学(铁涛班)、中医学(岭南班)、针灸推拿学(扁鹊班)、中药学(创新班)和护理学(创新班)。

突出学科交叉融合 多校新增双学士学位项目

根据目前已发布招生计划的高校,记者发现,“双学士学位项目”成了不少高校的招生亮点。不少高校双学士学位项目大幅增加,为培养复合型人才提供了更多的机会和渠道。

中山大学今年新增10大“双学士学位复合型人才培养项目”,突出学科交叉融合,服务国家战略和经济社会发展需

求,为学生提供跨学科学习、多样化发展机会。该项目将在高考中单列专业招生,全国总计划为210名,主要涉及“X+人工智能”“涉外人才类”“生命健康类”和“湾区战略类”4大领域。毕业时,1张毕业证、1张学位证,在证书上显示所获得的2个学位。

为培养具有跨学科背景的复合型人

才,华工今年新增“自动化+工商管理”“城乡规划+大数据管理应用”“旅游管理+计算机科学与技术”三个双学士学位项目,毕业证书注明双专业信息。

广外今年新增国际经济与贸易(法学双学士学位)、金融学(法学双学士学位)、葡萄牙语(国贸双学士学位)等10个双学士学位复合型人才培养项

目,通过专业交叉、实践赋能、知识融合三大支柱,打造“专业精、外语强、视野广”的复合型创新型国际化人才。相关负责人表示,广东外语外贸大学作为广东省首家双学士学位复合型人才培养项目建设高校,至此,共开设19个双学士学位项目,已形成复合培养的示范效应。